

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pamplona, un mes. 1,25 ptas.
Fuera, trimestre. 4 id.
Ultramar, semestre 15 id.
Extranjero, id. 23 id.

Número suelto. 5 céntimos.
Id. atrasado. 15 id.

PAGO ADELANTADO



DIARIO CATÓLICO-FUERISTA

ANUNCIOS

En 1.ª plana. 1 peseta línea
En 3.ª id. 0,10 id. id.
En 4.ª id. como espaldas, co-
municados y redamos, a pro-
pios convencionales.

Redacción y Administración
ESTAFETA 31

Atraer disidentes

(Conclusion.)

Pero si formidable es, según dijimos, el fallo pronunciado, nos parece más formidable aún el fundamento en que se apoya. Sobre él quisiéramos llamar hoy la atención de nuestros ilustrados amigos, no tratando de ponderar nosotros su gravedad, ni encarecer su importancia, sino invitándoles á que reflexionen un poco acerca del alcance de la palabra *disidentes*, empleada en la carta del Emmo. Rampolla.

Dissidere, vale tanto como *dissentire*, disentir en nuestro idioma castellano; ó sea, no ajustarse al sentir de otro ú opinar de diverso modo que éste. Y aunque cabe, y sucede muchas veces, que el disidente esté en posesion de la verdad y se equivoquen los que como él no sienten, esta interpretacion fuera á todas luces absurda en el caso presente, no bastando, por mucha que sea, toda la habilidad y sofisteria para torcer su sentido.

Dice el Cardenal Secretario de Estado al señor Orti y Lara en su carta con motivo de su opúsculo por éste titulado *El error del partido integrista*: "..... pero no quiero tardar en agradecerle su atencion y felicitarle por la actividad con que sigue combatiendo los errores (*claro es que los del partido integrista*), y procurando atraer á los disidentes, (*que no son ni pueden ser otros, por el momento, que los que forman en el partido integrista*).

Hay, pues, errores en el partido integrista, y son *disidentes* sus afiliados, según el autorizadísimo testimonio del Cardenal Secretario de Estado de la Côte Pontificia. Disienten, no se ajustan aquéllos al sentir de la Iglesia; piensan de diverso modo, profesan, en una palabra, doctrinas que aquélla reprueba.

A esto han quedado reducidos tanta integridad, tantos alardes de pureza, tantas innúmeras adhesiones (de palabra) á las enseñanzas, á los consejos, á las insinuaciones de la Iglesia, proclamados por la hueste nocedalina, á todas horas, en todos los momentos, *opportune et importune*. Ha habido aquí nueva inversion de términos, como la nota da ayer. Se creia el integrismo centro de atraccion y ha resultado resistencia que debe vencerse y ser atraída y absorbida por otro centro. Pretendia ser depositario único de la verdad; y un terrible considerando del fallo, nos enseña que hay impurezas, que existen errores y que los integristas, como tales, son por desgracia unos disidentes de las puras enseñanzas de la Iglesia. No nos sorprende esta horrible conclusion, porque mucho tiempo há lo sospechábamos, y hemos dado muchas veces gracias á Dios por haber abierto nuestros ojos, alguna vez obcecados por el funesto espíritu de partido. Cuánto más tranquilos reposamos ahora en los brazos amorosos de la Iglesia! Los partidos políticos que quieren hoy defender la doctrina católica, viven agitados y en continua zozobra en

el revuelto mar de los errores que amenazan sumergirlos en el abismo; gritan con gritos de desconfianza como los Apóstoles en el mar de Galilea: *¡salva nos, Domine, perimus!* Y se angustian, porque el Señor aparece como dormido en el seno de las furiosas ondas; pero los que hemos tenido valor para romper aquellas ligaduras, vivimos siempre confiados, porque sabemos que el Señor despertará en el momento oportuno y calmará con su dedo omnipotente el mar alborotado de las pasiones políticas. Qué otra cosa ha sucedido en estos dias?

Abran ya los ojos tantos buenos católicos enredados en las sutiles mallas de los partidos, y pues que, por modo auténtico, consta que hay errores en el integrista, de esperar es que cuantos de buena fe y movidos por el sólo deseo de profesar la más pura doctrina, han permanecido hasta ahora afiliados á aquél, de esperar es, repetimos, que han de darse gran prisa á abandonarlo. No será esto una desercion bochornosa. Será simplemente la vuelta del que, creyendo acertar, erró el camino. Nadie se diga vencedor, ni nadie se considere vencido. Es la verdad la que triunfa, ayer de unos, hoy de otros, y se apoderará al fin de todos los que de veras la amamos, y por seguirla y defenderla estamos dispuestos á los mayores sacrificios, doblegando nuestra cerviz al yugo suavísimo de la doctrina católica.

El momento presente convida á la reflexion. Aprovechenlo, pues, los integristas para meditar la doble derrota que acaban de sufrir; mas no se desalienten en su dispersion, ni piensen en abandonar el campo de batalla. Tiempo es el presente de lucha y de refino combate contra los enemigos de nuestra Madre comun, la Esposa Inmaculada del Cordero. A todos nos tiende sus amorosos brazos y nos invita á descansar en su regazo; y reposando en él, reanimadas nuestras fuerzas, volveremos todos unidos y con nuevos bríos, á pelear sin tregua ni descanso, atentos á su voz y obedientes á sus preceptos.

Qué hermoso dia aquél en que todos los católicos militáramos bajo el mismo estandarte y á las órdenes del mismo capitán!

El sulfato de cobre

EN LAS ENFERMEDADES DE LA VID

La aplicacion constante del sulfato de cobre contra las enfermedades criptogámicas de la vid, practicada con mayor fe y mayores éxitos cada dia, hace pensar y preguntar hasta qué punto y cantidad será inofensivo ese empleo para la vida de la planta, y cuál será el máximo de esa sal que conviene unir por disolucion á la tierra en que la cepa arraiga. Naturalista y viticultor tan entendido como Mr. Viala contesta á estos puntos con la relacion que acaba de dar á conocer de sus múltiples ensayos y experiencias, encaminadas á determinar ese máximo y á estudiar si la dosis de cobre acumulada en el suelo y á consecuencia de este tratamiento al cabo de cierto tiempo, puede dañar á la vid en sus funciones fisiológi-

cas. En una de las series de experiencias comparativas escogió dos cepas ó piés, uno para someterlo á la irrigacion en su suelo del sulfato de cobre puro, y el otro para que se desarrollara en las condiciones ordinarias, regándolo tambien en su asiento con cantidades idénticas de agua que el primero, pero sin sulfato de cobre. Cada cepa estaba arraigada dentro de una vasija de capacidad que pudiera retener bien el líquido del riego, cuyo exceso pasaba al suelo por varios orificios abiertos en su base. Este líquido sobrante recogido en el terreno alrededor del pié de la planta tenia siempre el color azul característico de la disolucion de la sal, á pesar de haber pasado, de haberse filtrado á través de una capa de tierra de bastante espesor, lo cual demuestra la riqueza de la concentracion de la disolucion.

Después de terminados los riegos con ella y de haberse repetido otros con agua comun, aún aparecia líquido que empapaba el suelo á alguna profundidad con la coloracion de la sal. La cantidad del sulfato de cobre dada al terreno con estos riegos en la cantidad de agua necesaria para que el exceso de humedad no dañase á la planta fué de 200 gramos. No se notó en la vida de ésta alteracion nociva alguna, comparando su desarrollo con el de la cepa tipo. Las hojas aparecieron y se desenvolvieron normal y regularmente, con hermoso color verde, más pronunciado que en la cepa ordinaria y de mayor turgencia en su superficie. Secáronse ó amarillearon algunas hojas de las ramas inferiores, pero este fenómeno se presentó tambien en la otra cepa. La floracion de los tres racimos que dió y la formacion de los granos se efectuaron con toda regularidad y sin retraso alguno; y, en fin, no sólo no se observó alteracion nociva alguna, sino que el tratamiento pareció haber dado mayor vigor á la planta. Esos 200 gramos de sulfato de cobre puestos en cada cubo ó capacidad de arraigo de una cepa suponen 20.000 kilogramos de disolucion por hectárea y relacionados, no con la superficie sólo, sino con la profundidad en esa extension, admitiendo que la que utilizan dentro de la cual se desarrollan las raíces sea de 50 centímetros, la cantidad será de 50 kilogramos.

Claro es que las aguas de riego y lluvia, en su movimiento de infiltracion al través del suelo eliminan ó arrastran mucha parte de esta masa de sal. Dándose como se dan anualmente al viñedo, para combatir el mildew, cuatro tratamientos colectárea, con botellas de dos kilogramos de sulfato de cobre, á razon de 200 litros en el primero y 600 en los otros tres, la cantidad máxima que realmente se emplea es de 40 kilogramos de sal. Ahora bien, de esta cantidad á la máxima que ha empleado Mr. Viala en sus experiencias hay tan gran diferencia, que para que por el tratamiento ordinario contra las enfermedades criptogámicas se llegase á dar al suelo el sulfato de cobre que Mr. Viala le ha dado, seria necesario un periodo de quinientos años, sin que las lluvias arrastraran cantidad alguna; y para aplicar la indicada para el espesor de tierra de los 50 centímetros por hectárea que quedan apuntados, habria que usar el tratamiento tal cual se usa hoy durante mil doscientos años; y así y todo, según lo cree el referido naturalista, aquella enorme dosis de sulfato no seria nada perjudicial á la vid. —X.

España y los Estados Unidos

La agencia alemana Wolf, según telegrafian de Berlín, ha comunicado á la prensa una noticia de sensacion.

Dice que el ministro de España en Washington recibió el dia 8 una nota del secretario de Estado de los Estados Unidos, proponiendo de un modo amistoso que España conceda algunas reformas políticas á Cuba, y ofreciendo en cambio la cooperacion de los Estados Unidos para lograr la sumision de los rebeldes, si dichas reformas se consideran suficientes.

Un telegrama de Tampa dice que el domingo se celebró en Cayo Hueso una numerosísima manifestacion organizada por varios cubanos y norteamericanos que simpatizan con los separatistas.

Tomaron parte en la manifestacion los individuos de la milicia local, vestidos de uniforme.

Los manifestantes quemaron la bandera española y la efigie del general Weyler.

El cónsul de España protestó enérgicamente contra la tolerancia de las autoridades y la asistencia de la milicia.

CRONICA RELIGIOSA

Siguen dando gallardo ejemplo de piadosa liberalidad los católicos del obispado de Solsona, cuyos nombres van desfilando en la suscripcion para la construccion del nuevo Colegio de estudiantes pobres de aquel Seminario. La tercera lista llega ya á las 5.000 pesetas, en números redondos. El Clero, por su parte, ofrece además muchas celebraciones de Misas.

El famoso Julio Simon, en vista de lo poco concurridos que van siendo los Liceos y las Universidades oficiales y del aumento creciente de alumnos en los establecimientos católicos ha escrito lo siguiente: «Luchar contra las Congregaciones, disolviéndolas ó imponiéndolas condiciones onerosas, es, además de odioso, ineficaz; es preciso luchar haciéndolo tan bien, ó mejor, si es posible. Y repetiré lo de Enrique IV, que es tan conocido; yendo la Universidad de Paris á quejarse de que los Jesuitas se llevaban todos los alumnos, les contestó: «Hacedlo mejor que ellos, y se volverán con vosotros.»

Impropiiedad en el hablar

«Nadie—dice *La Semana* de Orleans—ignora que las palabras *Cielo*, *Eternidad*, son de esas antiguas voces que todo hombre puede decir honrándose con creer lo que ellas expresan. Pues no, señor: en ciertas sociedades católicas del dia, se dice para sustituir las *Más allá*, y hay católicos, aunque pocos, que quieren pasar por hombres de progresos repitiéndolo: ni se atreven á pronunciar la palabra *Paraiso*, ni mucho menos *Infierno*. Y Dios no sale de sus labios sino con circunloquios, y á Nuestro Señor Jesucristo se le deja á los devotos. Pero en cambio todo lo encuentran *adorable*, *todo divino*, y *comulgan* con una porcion de cosas, y la profesion periodística, como la del comediante, es un *sacerdocio*. El desorden en las ideas trae el del lenguaje, y después el de la vida.»

El rey Menelik ha dado órdenes para socorrer con cuanto necesiten á los prisioneros italianos; tiene el mayor cuidado en sepultar á los muertos en las batallas, y ha dicho repetidas veces á los suyos: «Hay que ejercitar la caridad con los vencidos, porque yo soy rey de cristianos y no de gentiles.»

El Jueves Santo celebró en Viena el Lavatorio el emperador Francisco José.

Después de la ceremonia, en que le acompañaba el gran duque de Toscana y varios archiduques, puso al cuello de cada pobre una bolsita que contenia 30 florines, y mandó que

Fuesen conducidos á sus alojamientos en carruajes de la casa imperial.

Los banquetes del Viernes Santo en París se han celebrado este año con circunstancias agravantes.

En el distrito 14, los convidados vestían hábitos de diferentes Ordenes religiosas.

Para una reunion cualquiera no deja de enviar el Gobierno inspectores de policia; para los mencionados banquetes no hay prohibicion ni inspeccion de ninguna clase y el Gobierno es oficialmente católico, si bien de hecho es ateo.

El lunes se verificó en Solsona el solemne acto de poner la primera piedra en las obras del nuevo Seminario que, por iniciativa del Ilmo. Sr. Obispo D. Ramon Riu, se construirá para los estudiantes pobres de la diócesis.

Asistieron á la ceremonia el señor Obispo, Vicario general, Cabildo catedral, el Claustro de profesores del actual Seminario con todos los alumnos del mismo y todo el Clero de la poblacion.

Guerra de Cuba

Retirada heroica

Se ha recibido un telegrama oficial de Weyler dando cuenta de una accion sostenida en Pinar del Rio.

El Estado mayor general venia preparando desde el dia 7 del corriente mes una operacion combinada para batir á las partidas de Maceo, Quintin Banderas, Roloff, Nuñez, Suarez y Bermudez en el interior de las Lomas del Rosario, provincia de Pinar.

El coronel Echevarría al mando de tres batallones y una pieza de artillería debía avanzar hasta Cayajabo.

El general Suarez Valdés con otros tres batallones hasta Cuzco, á donde tambien debía acudir el teniente coronel Debus con el batallon de Alfonso XIII.

Contraviniendo las órdenes recibidas, la columna Echevarría dejó de penetrar en Mariel; y aun cuando el general Suarez Valdés forzó la marcha, no pudo evitar que el batallon de Alfonso XIII tuviera que sostener un reñido combate con los insurrectos, en el que causó á éstos muchas bajas.

La columna se batió con denuedo, pero el enemigo era tan superior en número que hasta el jefe de aquélla tuvo que echar pié á tierra para combatir.

El batallon tuvo que dejar en un ingenio la impedimenta de boca y guerra.

Componian la columna 450 hombres y una pieza de montaña; y contando con la cooperacion de la columna Echevarría, avanzaron con denuedo.

Maceo, que se habia situado en buenas posiciones que dominaban á la columna, trató de envolverla con 5.000 hombres que tenia.

En su vista nuestros soldados se retiraron hácia el embarcadero «Claudio», conteniendo el empuje del enemigo con descargas de artillería y metralla, y apoyados por los fuegos del cañonero *Alerta*, hasta la oportuna llegada de Suarez Inclan.

La accion resultó muy brillante.

Weyler propone al teniente coronel Debus para el empleo de coronel; al capitán Sort para el de comandante, y al oficial de artillería Miñon para una recompensa.

La columna tuvo cuatro muertos y un oficial y tres soldados heridos.

El enemigo retrocedió por la parte de Occidente hácia Lomas.

Continúan persiguiéndole las columnas.

Dicen los telegramas que en esta accion, gloriosa para nuestras tropas, tuvieron los insurrectos 200 muertos y más de 500 heridos.

Además los insurrectos se dejaron en el campo abandonados 250 caballos, muchas armas, municiones y otra infinidad de pertrechos de guerra.

La columna de Suarez Inclan tuvo cuatro muertos y 10 heridos, y el batallon de Alfonso XIII en el primer combate tuvo sensibles bajas.

Otros encuentros

Un despacho oficial de la Habana dice que el batallon de Arapiles tuvo un encuentro con las partidas de Acosta y Villanueva, compuestas de 400 hombres, y les hizo siete muertos. Nosotros tuvimos dos heridos.

—El coronel Ruiz ha tenido varios encuentros en los que mató á dos rebeldes y cogió caballos y pertrechos.

—El batallon de Luzon libró un combate de dos horas entre Rodrigo y Amayo y dió muerte á 21 rebeldes.

Noticias diversas

Varios jóvenes conocidos y un reporter de un periódico de Santiago de Cuba se han marchado al campo insurrecto.

—Unos 300 insurrectos sorprendieron el ingenio «Constancia», del señor marqués de Apeztegui.

La guerrilla particular del ingenio hizo frente á los insurrectos obligándoles á retirarse y matando á 11 é hiriendo á 4.

—En el camino de Matanzas han asesinado los insurrectos á dos infelices paisanos.

—Se proyecta construir una nueva trocha desde la Isabela, que es el puerto de Sagua la Grande, siguiendo la línea del ferrocarril de Camajuani hasta los rios de Aguachica, quedando así vigilada la costa y protegidos diez ingenios centrales.

—Ha producido honda impresion en Madrid el despacho del general Weyler participando la retirada magnífica que ha efectuado el batallon de Alfonso XIII.

A consecuencia de este desgraciado incidente parece que será relevado de su cargo el coronel señor Echevarría.

Carlistas y nocedalinos

Bajo el epigrafe *La derrota de Nocedal* publica *El Siglo Futuro* en lugar preferente un escrito que aparece fechado en Zumarraga el dia 13 y en el cual, despues de calificar al que ha triunfado en Azpeitia de «carlista desconocido y extraño al pais de Guipúzcoa», se dice esto, que copiamos á título de informacion:

«... el jueves todavía consideraba perdida la eleccion. Pero el viernes á la tarde corrió la voz de que en San Sebastian se habia hecho una combinacion que dió por resultado que los trescientos carlistas del distrito de la capital votasen al liberal-conservador Satrustegui contra el católico y fuerista independiente Pavía; y una nube de agentes se desparamó por montes y valles en Azpeitia á conquistar votos y pueblos enteros á peso de oro.

Y Nocedal, que una vez y otra vez triunfó de todas las fuerzas, presiones, pucherazos, raspaduras y ácidos de los carlistas y los gobiernos liberales, ha sucumbido esta vez al ímpetu huracanado y borrascoso de copiosísima lluvia, si no de oro, de billetes de cambio de cinco, de diez y de veinte duros.

En las elecciones pasadas el carlismo enseñó á estos honrados caseros á falsificar y raspar documentos electorales; en éstas el carlismo ha traído aquí la corrupcion del dinero. ¡Gloria del partido carlista haber traído la corrupcion el-

toral á uno de los pocos distritos que quedaban sanos y libres de la peste!»

A título de informacion tambien copiamos de un artículo de *El Basco*, periódico carlista de Bilbao, estas líneas:

«Pregunte *La Cantabria* al más simpático y activo de sus inspiradores si no conoce al señor Arana, y si no le cree digno, dignísimo, de representar un Distrito vascongado. Como ya hemos indicado, el señor Arana era en las pasadas elecciones y en las actuales el candidato propuesto por los nocedalinos de Vizcaya para luchar en el Distrito de Guernica, como carlista con la bandera de la union de los católicos; y añótásenos que no hay tanta distancia de Azpeitia á Guernica, y que el que aquí podía atraer y reunir los votos de todos los católicos ha podido muy bien atraerlos y reunirlos en Azpeitia, siendo combatido sólo por los *recalcitrantes*, por los que no quieren ni Papa ni Rey, ni Iglesia ni Monarquía, más que las ideas por un periodista castellano.

¡Que vale mucho! Pues como decia una persona de gran talento, que valga para obedecer, y que se deje de ser perpétuo perturbador: primero como isabelino, despues como carlista y ahora como anti carlista.»

Y asimismo, con el único objeto de que nuestros lectores lo conozcan reproducimos este telegrama de *El Basco*:

«Madrid 14 (8,15 n.)—En vista de la derrota sufrida en Azpeitia por el señor Nocedal, éste pretende convocar á sus correligionarios á un *meeting* con el fin de disolver el partido.

Entre las huestes de D. Ramon existe gran desaliento y muchos son los que han manifestado su deseo de ingresar nuevamente en el campo carlista.

En Guipúzcoa es donde más se nota esta tendencia á causa de la conducta observada por el señor Nocedal al aliarse con la coalicion liberal.»

Extranjero

Terrible explosion

Comunican de Londres que en Aglorés, y á consecuencia de una explosion de dinamita, resultaron muertos 200 individuos.

El dueño de una granja habia preparado la explosion contra los merodeadores.

Un español en Portugal

Se comenta mucho en Lisboa un acto de animoso patriotismo realizado por el prestigeador español Sr. Moya, que está trabajando en uno de los coliseos de aquella capital, y que es aplaudido por el público.

En la funcion del domingo la concurrencia era enorme.

El prestigeador estaba extrayendo de una garrafa banderas de todas las naciones á petición de los espectadores.

Algunos de éstos gritaron. ¡La bandera de Cuba! ¡La bandera de Cuba!

El prestigeador entonces sacó y extendió una bandera, la española, y exclamó:

—¡Esta es la bandera de Cuba! ¡No hay otra! El público aplaudió estrepitosamente.

En el Sur de Africa

Telegrafian á Londres desde el Cabo de Buena Esperanza, que se ha librado un combate importante entre las tropas inglesas y los indios matabeles, que avanzaban en su marcha hácia los territorios ocupados por los europeos.

Los ingleses eran menores en número que los rebeldes matabeles, pero su disciplina y valor suplieron la deficiencia numérica.

Parece que los matabeles rodearon á los in-

gleses en el camino de Tuly y les atacaron con extraordinaria energia, pero los ingleses rechazaronlos.

Estos tuvieron 7 muertos y 18 heridos. Los matabeles tuvieron 150 muertos y cerca de 400 heridos.

Esta guerra despierta interés porque, de no reducirse pronto á los matabeles, sufrirán perjuicios enormes los intereses europeos en el Cabo de Buena Esperanza.

Una estatua de San Ignacio

Viena 13.—La prensa política debate acaloradamente el acuerdo adoptado en una de las últimas sesiones del Consejo municipal de Praga, aprobando un crédito especial para restaurar la estatua de San Ignacio de Loyola.

El crédito fué votado al cabo por el apoyo que le prestó la mayoría de los consejeros con abstraccion de sus opiniones políticas y religiosas, y ahora el asunto sigue siendo objeto de controversias, si bien la mayoría da la razon al Consejo municipal.—*Fabra*.

Del interior

Telegrafian de Cádiz que han terminado los trabajos para el armamento de los dos trasatlánticos *Cristina* y *Alfonso XIII*.

Sólo falta montar los cañones. A Cádiz han llegado las ametralladoras que han de llevar dichos buques, y otros pertrechos de guerra.

En cada uno de estos buques embarcarán un comandante, cinco oficiales, seis subalternos, 78 marineros y 89 soldados de infantería de marina.

Telegrafian de Vitoria que ha salido para Santander el señor Obispo de aquella diócesis.

Han quedado en Vitoria los Obispos de Osma, Palencia y Leon.

La reunion celebrada por estos Prelados se relaciona con las conferencias episcopales que fueron anunciadas en Noviembre último.

Los citados Obispos tratan tambien de allegar recursos para la campaña de Cuba.

Dicen de Barcelona que tambien hay mucho patriotismo entre el gremio de harineros de aquella ciudad.

En una reunion que han celebrado acordaron organizar un batallon de voluntarios para ir á Cuba.

Los fabricantes han encabezado la suscripcion con 10.000 duros.

Una comision representando los diferentes gremios de Madrid visitará al señor Navarro Reverter, ministro de Hacienda, para suplicarle ó que sean retirados de la circulacion los duros sevillanos ó en caso contrario se les conceda su valor íntegro.

En la nueva relacion de la propiedad figurarán las 519.000 fincas adjudicadas al Estado por débitos de contribuciones.

El lunes á la noche se sintió repentinamente indispuerto en la calle de Fuencarral el catedrático de la facultad de Farmacia, en la Universidad central, D. Eduardo Talegon.

Llevado á la casa de socorro del distrito, falleció á los pocos momentos.

La Junta central del Censo ha impuesto mil pesetas de multa á 62 presidentes de seccion, de Madrid, que retrasaron la presentacion de las actas.

quebra y se desvanece, en el aire, pero que reuniéndose en el suelo se rehace y descende á borbollones á través del valle—prosiguió con gran vehemencia:

—«¡Se ha ido! ¡se ha ido mi señor! ¡Se ha ido por mi culpa, á matar y ser muerto! Y él me perdonó y yo no podía hablar. ¡Adios, me dijo? Yo debía haber respondido á su adios. Su clemencia me ahogaba. ¡Se ha ido el rey mi señor, mi fiel esposo! ¡Pero cómo me atrevo á llamarle mió? La sombra de otro hombre se adhiere á mí y me contamina: él, el rey, me ha llamado contaminada. ¿Me mataré? ¿Y qué se remedia con eso? No puedo matar mi pecado, si el alma es alma; ni puedo matar mi deshonra, no; ni viviendo puedo borrarla. Los dias forman semanas, las semanas meses, los meses se juntarán y haran años, los años darán formando siglos, y mi nombre será siempre un nombre de oprobio.—No debo pensar en la ruina de mi honra. Eso es cosa del mundo, y del mundo para nada quiero ocuparme. ¿Y fuera de él qué queda? ¿Qué esperanza? Creo que habia una esperanza, si es que no se mofaba de mí cuando hablaba de ello. Su esperanza la llamaba él; pero Arturo nunca se mo-

LA REINA GINEBRA

(IDILIO)

FOR

ALFREDO TENNYSON

Más aún; nunca fueron del rey. No puedo tomar tu mano; eso tambien es carne, y en la carne has pecado; y mi propia carne, viendo la tuya contaminada, grita «¡te aborrezco!». Sin embargo, no por eso es menos cierto ¡oh Ginebra!—porque siempre he sido virgen, salvo por tí—que el amor por medio de la carne ha penetrado en mi sér tan profundamente que te amo todavía. Si, Ginebra; yo te amo todavía; se engaña quien otra cosa se imagine. Acaso, y con tal que tú purifiques tu alma, y con tal que te apoyes en nuestro buen padre Cristo, despues de esta vida, en aquel mundo donde todos son puros, nosotros podremos encontrarnos delante de Dios, y tú te arrojarás á mis brazos, y me reclamarás como tuyo,

y sabrás que soy tu esposo, y que no soy un alma más pequeña que Lanzarote, ni otro alguno. ¡Déjame, te suplico, esa que es mi última esperanza!—Y ahora tengo que irme de aquí. En el silencio de la oscura noche oigo el sonido del clarín, y es que los míos me llaman á mí, su rey, para conducir mis huestes lejos de aquí, al Oeste, á la gran batalla donde debo pelear contra el hombre que llaman hijo de mi hermana—no es pariente mío el que se liga con los paganos del Caballo Blanco y con traidores—y matarle; y donde tambien yo debo encontrar la muerte, ó no sé qué misterioso fin. Y tú que quedas aquí sabrás lo que suceda; pero yo ya no volveré aquí, nunca reposaré á tu lado; no te veré ya más. Adios.»

Dijo. Y ella que se arrastraba á sus piés, sintió en el cuello el aliento del rey, y notó que sobre su abatida cabeza movía él las manos bendiciéndola.

Luego, cuando el ruido de los pasos se hubo perdido á lo lejos, la reina, pálida de emocion, se levantó, y en su angustia corrió á la ventana, diciéndose:—«¡Si por ventura, pudiese, sin ser vista, ver su

Entonces la reina tendió los brazos y gritó:—«¡Oh Arturo!», pero aquí la voz le faltó de pronto, y luego—como el torrente que saltando de un peñasco se

Los procesos de Cabriñana

Ante el Juzgado de la Audiencia compareció anteayer el señor marqués de Cabriñana a fin de declarar en los procesos incoados sobre falsedad de sus denuncias contra el señor Bosch.

No se ha dictado auto de procesamiento por esta causa.

Tiene pendientes el señor Urbina otras dos por supuestas injurias al alcalde de Madrid, y se le ha exigido por ellas una nueva fianza de 3.000 pesetas para continuar en libertad.

El marqués de Cabriñana no ha entregado esta cantidad, y ayer se procedería al embargo de sus bienes para que el producto le sea entregado al Juzgado.

No se sabe todavía el resultado de los procesos instruidos por los señores Galvez Holguin, los hermanos Clivicos y otros particulares con motivo de las injurias que éstos dicen les dirigió aquel.

En el Juzgado de Buenavista se ha dictado el cuarto auto de procesamiento por quejas que elevó al Tribunal Supremo sobre la rotura de las declaraciones que prestó, habiendo presentado parte de las declaraciones rotas y parte fotografiadas.

Variedades

EL CURA DEL REGIMIENTO

Un ilustre literato que sirvió en Africa como voluntario en el batallón de cazadores de Ciudad Rodrigo, Pedro Antonio de Alarcon, hizo la observacion, que no deja de tener exactitud, de que al cabo de cierto tiempo de vida guerrera, el asistente del capellan adquiere aspecto de acólito, mientras su amo se transforma en una especie de templario, mixto de soldado y de monje.

El cura del regimiento es un tipo digno de estudio, y á describirlo se han consagrado en todos los países libros por extremo interesantes.

No hace mucho, un periódico francés publicó conmovedor artículo en que se traza la silueta de un cura militar que ha hecho todas las campañas modernas de Francia, y que describe lo que ha visto en Méjico, en Reischoffen, en Sedán....

De este artículo son parte los párrafos siguientes, que no pueden leerse sin viva emocion.

—“¿Es verdad—le preguntó el autor—que el grito más constante, casi el único, de los heridos, es para su madre?”

—“Sí, es verdad. Todos gritan: “¡Madre!”, “¡Madre!”, como cuando eran pequeños, como si su madre pudiese curarlos, como si ella sola pudiese consolarlos. ¡Ah! ¡Pobres criaturas! ¡Qué cosa tan horrible es la guerra!... Y, sin embargo, hay que defenderse, hay que defender la patria... En Sedán, un soldado alistado hacia pocos días, y que llevaba un gran nombre, me decía: “He hecho poco por Francia; hubiera querido hacer más, pero no puedo; comprendo que voy á morir... Escriba V. á mi madre que muero pensando en ella...”

“Todos me encargaban que escribiese á su madre ó fuera á verla y decirle que su último pensamiento habia sido para ella. Y yo, durante la noche, en el cantón ó en el vivac, escribia á aquellas pobres madres, y las enviaba los recuerdos que para ellas me habian entregado sus hijos, cartas, papeles, alhajas, libros manchados de sangre, que me guardaba mucho de limpiar.”

“Cuando acabó la guerra emprendí una larga peregrinacion; fui á ver á esas madres, y cuando las presentaba mi cruz de sacerdote, esta cruz sobre la cual habian puesto sus hijos los labios agonizantes, parecia que querian comérsela á besos, como si en ella buscasen la huella del beso de su hijo.

“Un día, una de esas madres me ofreció para mí, para mis pobres, para mis obras, toda su fortuna á cambio de esta cruz.

—“¡Ay!—la dije—¡pobre señora! esta cruz no me pertenece. Es de todas las madres á cuyo hijo pude consolar. Es para mí un tesoro precioso, del que no soy más que depositario.

“Por esto, ahora que estoy en Saint Cyre, cuando los jóvenes alumnos ascienden á oficiales y se separan para incorporarse á sus regimientos, acostumbro á decirles siempre:—“Hijos míos, ¡id á ver á vuestra madre: arrodillaos ante ella y decidla, clavando bien vuestros ojos en los suyos: “Madre, te quiero mucho.” Y aún podeis añadir: “Madre te adoro.” Dios es bueno y no se incomodará si exagerais algo para poner á vuestra madre sobre todo...”

LA PROVINCIA

Mañana se administrará con la solemnidad de costumbre la Comunión pascual á los enfermos de la parroquia de San Agustín.

En esta ciudad, como tambien en las de-

más poblaciones cabezas de distrito electoral, se verificará hoy á las diez el escrutinio general de las elecciones efectuadas el domingo, reuniéndose al efecto en las casas consistoriales la junta de cada distrito.

Los agentes de esta alcaldía han conducido al Depósito municipal á un sugeto que habia hurtado una botella de licor del almacén de bebidas que existe en la calle Zapatería número 12.

Se ha dado parte al Juzgado correspondiente.

Con la solemnidad de costumbre y con asistencia del diputado foral visitador se administró anteayer la Comunión pascual á los enfermos del Hospital provincial.

En una casa de la calle Mayor se encuentra á disposicion de su dueño una burra que los municipales recogieron, por hallarla abandonada.

En la oficina de la alcaldía darán razon.

Procedentes de Zaragoza han llegado 352 reses lanaras para el consumo de esta ciudad y el señor alcalde ha ordenado sean reconocidas por los profesores de veterinaria de este municipio.

El comisario de Guerra de esta plaza anuncia subastas que se verificarán el día 19 de Mayo, para contratar la cal ordinaria que la comandancia de ingenieros necesite durante el próximo año económico.

Anteayer y ayer, respectivamente, se celebró el Viático general en las parroquias de San Saturnino y San Nicolás, siendo ambas procesiones tan solemnes y numerosas como otros años.

El farol de San Saturnino lo llevaba don Agustin Lazcano, y el de San Nicolás D. Fernando de Gorosabel.

Los edificios estaban engalanados.

Al ex-capitan general de esta provincia don Agustin Araoz, actual capitan general de las islas Baleares, se le han concedido dos meses de licencia para Navarra y provincias Vascongadas.

Segun noticias, despues de veinte años de ausencia de su provincia, llegó ayer á esta capital nuestro paisano el M. Rdo. Padre Fray Gelasio Doberreza, religioso dominico que ha estado en las Misiones del Tonkin.

Ayer terminó el plazo de admision de expedientes para el concurso anunciado con objeto de proveer escuelas de esta provincia.

Parece que el número de pretendientes es triple, ó poco menos, que el de las vacantes.

El comandante del puesto de la guardia civil de Villafranca da cuenta de que en la mañana del 12 del actual, á instancia del juez de Tafalla, fué detenido y puesto á su disposicion en la carcel de dicha villa, el vecino de Milagro D. Manuel María de Leon.

Segun telegrama recibido por D. Ricardo Samaniego, corredor de comercio de esta plaza, ayer á las seis de la mañana llegó á Cádiz el vapor correo de la Compañía Transatlántica Ciudad de Cádiz, procedente de la Habana y Puerto Rico, sin novedad.

Aunque el estado atmosférico invitaba á lo contrario, asistió ayer inmenso concurso á la despedida del Angel, acto que se verificó en la forma acostumbrada.

Anteayer llegó á Pamplona, hospedándose en la fonda «La Perla» el ex-representante de esta provincia en las Cortes D. Wenceslao Martinez.

En el Boletín Oficial de ayer se publica el resultado de las elecciones efectuadas el domingo en esta provincia, expresando el número de votos que cada candidato obtuvo en cada una de las secciones.

EDICION EN VASCUENCE

Catecismo de la Doctrina cristiana

por el P. ASTETE

A ruego de varios señores Sacerdotes hemos hecho una buena tirada del que se imprimió por primera vez en 1826, con las censuras necesarias, traducido del castellano por un señor Párruco del Baztan.

Se vende en esta casa á 0'15 pesetas el ejemplar; diez ejemplares, 1,25, y los cien, 10 pts.

Seccion religiosa

Jueves.—Santos Toribio de Liébana, obispo, Engracia y compañeros mártires, Paterno y Fructuoso, obispos.

En San Saturnino.—Cuarenta Horas.—De cinco y media á siete y media de la tarde.

APOSTOLADO DE LA ORACION

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazon immaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente dia, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco en particular, á fin de aumentar en los periodistas católicos la abnegacion, caridad y mútua defensa, y en los fieles la más decidida cooperacion á las buenas publicaciones.

PROPÓSITO.

No favorecer nunca con nuestras suscripciones los malos periódicos, sino únicamente los buenos.

Ultima hora

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 15 (10,25 n.)

Se desmiente

Resulta falsa la noticia de haber aparecido el cólera en Tánger, publicada por un periódico de Gibraltar.

Por ahora

Noticias oficiales de Washington dicen que Cleveland no piensa por ahora en dar paso alguno relativo á la intervencion yankee en la guerra de Cuba.

Nuevo Obispo

El domingo se celebrará solemnemente la consagracion del nuevo Obispo de Orense.

BOLSIN

Madrid 15 (11,15 n.)

BOLSA DE MADRID.

Deuda perpétua 4 % interior 61,27
Id. id. fin próximo
4 % exterior, cantado 72,50

BOLSA DE BARCELONA.

Interior, fin corriente
Exterior, fin corriente 72,50

BOLSA DE LONDRES.

4 por 100 exterior fin de mes. 61,37

BENARD Y C.ª { Madrid: Juan de Mena, 3.
 { Paris: Place de la Bourse, 8.

Representante en esta plaza el Corredor de comercio D. Antonio Garcia Peña, San Nicolás 15 y 17, 4.ª, y Plaza de la Constitucion 26, bajo, teléfono núm. 127.

ANUNCIOS

ESTAMPAS

DE PRIMERA COMUNION

En este Establecimiento encontrará el público un completo y variado surtido de la acreditada casa de Suiza, Benziger y C.ª

Las hay de 20, 25, 40 y 50 céntimos una y de una peseta. Las hay tambien de otras casas (niños ó niñas solos) á 10 céntimos.

Se remiten por correo.

El Pater noster de Sta. Teresa de Jesus

Tratado de la oracion por José Frassinetti, traducido por un P. de la Compañía de Jesus, Un tomo en pasta 2,25 pesetas.

LAS TRES JOYAS MÁS PRECIOSAS

DE UNA RELIGIOSA

Un librito de los más oportunos y prácticos que pueden proponerse para la formacion del espíritu y perfecta inteligencia de los puntos importantísimos á que se refiere.

Precio, 30 céntimos de peseta.

Amaya

Ó LOS VASCOS EN EL SIGLO VIII

La mejor novela histórica, original de D. Francisco Navarro Villoslada y el poema más hermoso del país vascongado.

Publicada con licencia del Ordinario. Tres tomos, 9 pesetas en rústica y 12 en pasta.

EL CUARTO DE HORA DE MEDITACION

segun las enseñanzas de la virgen seráfica y doctora Santa Teresa de Jesus, ó sea meditacion para cada dia del mes, por D. Enrique de Ossó, Presbítero. Precio, 1,65 pesetas.

PREPARACION PARA LA MUERTE

ó consideraciones sobre las verdades eternas, útiles á los fieles para meditar y á los sacerdotes para el púlpito, por San Alfonso María de Liguorio. Precio 2'50 pesetas. De venta en esta casa.

PRÁCTICA PARROQUIAL

FOR EL

DR. D. RAMON O'CALLAGHAN

Canónigo Doctoral de la Santa Iglesia Catedral de Tortosa

4.ª edicion

Forma un tomo en 4.º de 500 páginas, de buen papel y clara impresion. Contiene la carta dirigida al autor por el Prelado Secretario de las cartas latinas de Su Santidad el Papa Leon XIII, manifestando que este libro está muy conforme con las enseñanzas de la Iglesia, y que es de grande utilidad para todo el clero.

Siendo bastante conocido este libro, no es necesario indicar siquiera su contenido. La presente edicion está aumentada con las recientes disposiciones sobre las diferentes materias que abarcan las ediciones anteriores.

Se vende en la librería de los Sres. Erice y Garcia, Estafeta 31, al precio de 5'50 pesetas en rústica y 7 en pasta.

Coleccion de cánticos

que contiene el Rosario de la Anrora, Salve Regina, Credo y Gloria en latin para la Misa, himnos y letrillas al Santísimo Sacramento, Corazon de Jesus y María Santísima, salmos de Vísperas y responsos.

Se vende á 20 céntimos de peseta en la Administracion de este periódico. Comprando diez ejemplares á 15 céntimos cada uno.

EL CONSOLADOR DE LOS AFLIGIDOS

ó lecturas piadosas para los enfermos y atribulados, por el P. Lambillote, S. J.—Un tomo en 8.º mayor, pasta entera, 2,50 pesetas.

Los trece martes

DE SAN ANTONIO

Piadosos ejercicios que para mayor gloria de Dios y honor del Santo taurmaturgo han sido compuestos por el Presbítero D. Marcelino Nava Delgado, Doctor en Sagrada Teología y Sócio de la Pia Union de San Antonio de Padua.

Se vende á 25 céntimos de peseta.

A LOS SEÑORES SACERDOTES

A precios baratísimos, segun clase, se ha puesto á la venta en este Establecimiento un buen surtido de

Albas, clase superior, á 100 pesetas. Otras de clase más ordinaria, á 50.

Roquetes con mangas, pasador y borla, á 40 pesetas; y sin mangas, desde 25 á 40.

Amitos, clase superior, á 40 pesetas. Más inferiores, de 20 á 30.

Se reciben encargos para rizar albas, roquetes, etcétera.

Tambien hay surtido de ramos de flores para iglesias y todo lo concerniente á esta industria.

LIBRERIA DE ERICE Y GARCIA

OBRAS LITÚRGICAS

Se ha recibido en la Administracion de este periódico una buena remesa, editadas en los acreditados establecimientos de Ratisbona, Tournay y Malinas.

MISALES, diversas encuadernaciones, desde 40 á 60 pesetas.

BREVIARIOS en cuatro tomos, desde 25 hasta 60 pesetas. En dos tomos, á 25 pesetas. De viaje, á 18 y 20 pesetas.

DIURNOS, de 5 á 8 pesetas.

RITUALES, varios tamaños, de 5 á 14 pesetas.

SEMANTILLAS para las octavas de Navidad, Epifanía, Semana Santa, Pentecostés, Corpus, y Todos los Santos.

Oficio votivo, Oficio de difuntos, Libro de difuntos y Vade mecum.

Prontuario y Manual litúrgico (Solans),

Brevis collectio

ex Rituali Romano ad Parochorum commedum eorumque Vicariorum, in Sacramentorum administratione, in infirmorum cura et eorum interitu, et alia utilissima: additis nonnullis benedictionibus et precibus que in Rituali Romano non inventiuntur, por D. Juan Martí y Cantó, Presbítero. Con aprobacion del Ordinario.

Se vende este utilísimo libro á 1'50 pesetas encuadernado en tela.

MARÍA AL CORAZON DE LA DONCELLA

bajo el nombre de Imelda, ó sean coloquios íntimos en los cuales la Santísima Virgen propone al corazon de la doncella, por espacio de un mes, máximas importantes.

Precio 1'75 pesetas. Lo tenemos en esta librería.

IMPRENTA DE ERICE Y GARCIA

Estafeta 31

LA GATALANA

SOCIEDAD DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMIA FIJA

REPRESENTANTE Sebastian Gastearena y Escuzquiza

COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMIA FIJA

LA PREVISION

DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

ANEMIA

DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, CONVALENCIA, EMBARAZO, DENTICIÓN, TISIS, &c.

PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN
Estas pastillas pueden tomarse solas ó también disueltas en agua formando solución de fosfato de cal. Ventajas que tienen sobre los otros preparados de cal: 1.ª Ser completamente asimilables (digestibles); 2.ª No contener nada de hierro, así es que deben tomarse los enfermos predispuestos á congestiones é irritaciones pulmonales y bronquiales, á quienes tanto perjudican los preparados que contienen hierro; 3.ª Estar dosificadas con exactitud; 4.ª Conservarse indefinidamente; y 5.ª Ser el preparado de cal más económico, pues contiene doble cantidad de fosfato de cal que los que se venden á mayor precio.

ASMA

CATARRO, SOFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR
LICOR ANTIASMÁTICO DEL DR. KLEIN
Cura el asma atacando las causas productoras del mal.

GOTAS CALMANTE DEL DR. KLEIN
Calman al momento los ataques de asma, por intensos que sean. El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.

TOS

PASTILLAS PECTORALES DEL DR. KLEIN
Eficaz remedio para combatir y calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. No contienen opio ni morfina.

VENTA.—D. Abundio Irisarri, Zapatería 36.—Dr. Valencia, Bolserías 15.—Dr. Mercader, Caria 2.—D. Felipe Iruarri, S. Nicolás 18.—D. Joaquín Aguinaga, Zapatería 18.—D. M. Martínez, Chaptala, 16.—Autor **Dr. KLEIN, Escudillers 82, Barcelona.**

Ejercicio de perfección y virtudes cristianas por el V. P. Alonso Rodríguez, de la Compañía de Jesús. Nueva edición ajustada á la que en 1616 salió en Sevilla revisada de nuevo por el mismo autor. Seis tomos en 8.º, encuadernados en tafete, 9 pesetas. Encuadernados en este volumen, 8, 25 pesetas.

LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA

Esta gran Compañía que tiene asegurados 102 edificios á la Excmo. Diputación de Navarra, además participación en los seguros del Palacio, Instituto, Hospital y Casa de Maternidad y de Expósitos, única en su clase sostenida con fondos españoles, con su capital social íntegro y fuertes reservas para hacer frente al pago instantáneo de los siniestros se dedica tan solo y exclusivamente el seguro contra incendios, á cuyo ramo destina por consecuencia, todos sus fondos.

La prosperidad de LA CATALANA es muy ventajosamente conocida por el reparto anual de dividendos activos de consideración que hace á los accionistas. Sus oficinas centrales estan en Barcelona, Dormitorio de San Francisco, núm. 5, principal y la comisión principal de Navarra en Pamplona, Plaza del Castillo núm. 5, 3.º donde se admiten seguros á prima fija.

El Comisionado principal, Sebastian Gastearena y Egúzquiza.

VISITAS AL SANTÍSIMO, Á LA VÍRGEN Y Á SAN JOSÉ

Hay varias clases que se venden á 4, 5, 6 y 10 reales, y en letra gorda á 6, 8, 10, 12 y 25 reales. Los pedidos á la Administración de este periódico.

LIBROS PARA ESCUELAS

En esta casa se han puesto á la venta, á precios muy arreglados, algunas de las obras que más aceptación han tenido por parte del Magisterio español y americano.

Todos estos libros, editados por la acreditada casa Hijos de Santiago Rodríguez, de Burgos, han merecido por sus excepcionales condiciones pedagógicas, morales y materiales, ser aprobados por R. O. y recomendados por la Autoridad eclesiástica.

Hé aquí los precios de algunos de ellos:

	Patas.		Patas.
Silabario San Antonio, en cartulina.	0,60 docena	Martínez de la Rosa, id.	9 docena
Catecismo por Astete, en id.	0,60 >	Urbanidades por A. S., id.	3 >
Tablas de sumar, restar, etc., en rústica.	0,50 >	Lecturas morales, id.	10 >
Libro segundo, encuadernado.	4 >	Festividades de la Iglesia, id.	10 >
Método nuevo por Besson, id.	5 >	Geometría, Paluzie, id.	9 >
El primer libro por id., id.	5 >	Carteles Flores, en papel.	2,50 colección
Fleuri, Catecismo histórico, id.	3,60 >	Id. id. encartonados.	9 >
Amigo de los niños, id.	3,60 >	Colecciones muestras.	2,25 una
Fabulas de Iriarte, id.	4,50 >	Papel pautado.	4,50 resma
Id. de Samaniego, id.	4,50 >	Papel blanco, 3.ª.	6 >
Juanito, id.	9 >	Cajas plumas, Eguren.	1 caja
Hist.ª sagrada de Loriquet, id.	6 >	Paquete yeso.	0,75 paquete
Nociones Aritmética, Fernandéz, id.	10 >	Cajas de yeso.	2 caja
Compendio, id., id., id.	6,50 >	Paquetes tinta.	0,75 paquete
Libro de los deberes, Caballero, id.	11,50 >	Tablero contador.	11 uno
Geografía, Sanchez Morate, id.	7 >	Tela para encerados una cara.	3,50 vara
Epítome, Academia, id.	10 >	Encerado cuadrado una vara.	6 uno
Gramática de Herranz, id.	10,50 >	Colección grandes tablas.	2 una
Páginas de la infancia.	10 50 >	Cuentos morales para los niños	0,10 uno
Historia de España, Ibo Alfaró, id.	9,50 >	Obligaciones del hombre, encuadernadas.	3 docena
Geografía pequeña, Paluzie, id.	9 >	Cajas de 12 picarrines.	0,25 una
Guía del artesano, id.	11 >	Tinteros de plomo sin tapa.	3,50 docena
Viaje infantil, id.	9 >	Id. id. con id.	5 >
El Previsor, id.	11 >	Libros de asistencia de 50 hojas	2,25 uno
		Id. id. 100 id.	3,50 >
		Id. de matrícula de 50 id.	2,25 >
		Id. id. 100 id.	3,50 >

CARBONCILLO, PIZARRAS Y PIZARRINES.

Depósito en Pamplona: Imprenta y Librería, Estafeta 31

OBRAS DE SEBASTIAN KNEIPP

PARROCO DE WORISHOFEN

MI TESTAMENTO para sanos y enfermos, por Mons. Sebastian Kneipp, versión española por el Dr. D. Joaquín Collet.

Un tomo en 8.º, ilustrado con el retrato del autor, 28 láminas en fototipia, fuera del texto, representando todas las aplicaciones del método hidroterápico, tomadas del natural por medio de la fotografía, y 28 grandes viñetas á dos colores dentro del texto, enseñando prácticamente la manera de ejecutar las afusiones y riegos. Se vende á seis pesetas encuadernado en tela inglesa con planchas en oro y relieves.

Tratamiento natural de las enfermedades agudas y crónicas por el sistema Kneipp, clasificadas metódica y científicamente, por don N. Neuen. Versión española de Gustavo Gili y Roig. Un tomo en 8.º de unas 400 páginas. En rústica 4 pesetas, en tela 5.

El Consejero de las familias. Guía de sanos y enfermos, por Monseñor Sebastian Kneipp, versión castellana del Doctor D. Joaquín Collet y Gurgui. En 8.º, en tela 3.50 pesetas.

Atlas de las plantas usadas en el sistema hidroterápico Kneipp, versión española de D. Fran-

cisco G. Ayuso.—Edición I, que consta de 20 láminas en fototipia, con su correspondiente texto. En tela, pesetas 7,50.—Edición II en cromotipia. Consta de 41 láminas más el texto. En riquísima encuadernación en tela, pesetas 14.

El Cuidado de los Niños. Avisos y consejo para sanos y enfermos, ó reglas para vivir conforme á la sana razón y curar las enfermedades segun los preceptos de la naturaleza. Versión española de D. Francisco G. Ayuso. Un tomo en 8.º en tela, pesetas 3,50.

Método de hidroterapia ó mi cura por el agua. Versión española por D. F. G. de Ayuso. Encuadernado en tela, 5,50 pesetas.

Cómo habeis de vivir. Avisos y consejos para sanos y enfermos ó reglas para vivir conforme á la sana razón y curar las enfermedades segun los preceptos de la naturaleza. Versión española por D. F. G. de Ayuso. Encuadernado en tela, 5,50 pesetas.

Manual práctico y razonado del sistema hidroterápico de Kneipp, por N. Neuen, Parroco de Bivange. Versión española de D. Gustavo Gili y Roig. Precio, 3 pesetas.

Se venden en la Administración de este diario

PLIEGOS DE ESTAMPAS

que contienen de 50 á 200 y más cromos cada uno. Se venden á una peseta en la Administración de este periódico.

ANO CRISTIANO Ó EJERCICIOS DEVOTOS PARA TODOS LOS DIAS DEL AÑO

Escrito en francés por el P. Juan Croiset de la Compañía de Jesús, y traducido al castellano por el P. José Francisco de Isla de la misma Compañía. Adicionado con las vidas de los Santos y festividades que celebra la Iglesia de España. Última y completa edición, esmeradamente corregida y nuevamente adicionada con el Martirologio romano íntegro, los Santos recién aprobados, y un índice alfabético de los nombres de todos los Santos que pueden imponerse á los bautizados. Esta obra contiene en los doce tomos primeros las vidas de los Santos de que reza la Iglesia; y en los demás se encuentran explicadas las dominicas del año y días de Cuaresma. La obra muy instructiva y piadosa. San Francisco de Sales dice, que la diferencia que vemos de la música puesta en nota á la cantada, es la que va del Evangelio á la vida de los Santos; pues que en la vida de los Santos se ve el Evangelio práctico. Consta la obra de diez y seis tomos en 8.º mayor y se vende en la Administración de este periódico á 40 pesetas encuadernada en tafete.

OBRAS

DE LA

LIBRERÍA RELIGIOSA DE BARCELONA

Siempre hay existencia, á los mismos precios de venta que señala el catálogo de dicha casa, de las siguientes:

	Posetas
Estudios filosóficos sobre el cristianismo 3 tom.	9
Fabiola: por el Cardenal Wissemann, en tela	2,25
Las horas serias de un joven	1,25
Llave de oro ó serie de reflexiones que para abrir el corazón cerrado de los pecadores ofrece á los confesores nuevos el P. Claret	1,75
Manual de piedad, en relieve	1,50
La devoción al S. C. de Jesús, por Croiset, 2 t.	8
Introducción á la vida devota, por S. F.º Sales	1,50
Guía de pecadores, por el P. Granada, 2 tomos.	3
Combate espiritual, por el P. Escopoli, 2 tom.	3
Entretamientos espirituales de San Francisco.	2,50
Historia universal de la Iglesia (Alzog) 4 tom.	11
Id. eclesiástica de España (Lafuente) 4 tom.	11
Colección de pláticas dominicales (Claret) 7 tom.	15,75
Ejercicios de San Ignacio de Loyola (Claret).	1,75
Id. id. (Ibargüengoitia) 2 t.	3
Curso de ejercicios espirituales por el P. Gual	1,75
Diferencia entre lo temporal y lo eterno	2,50
Manual de meditaciones, por el P. Villacastin	1,15
El Directorio ascético (Scaramelli) compendiado	2,50
El espíritu de San Francisco de Sales	2,50
Quadrupani, documentos para tranquilidad de las almas timoratas	1
Camino recto y seguro para llegar al cielo.	1,25
El mismo, aumentado con la Semana Santa	1,50
Las Glorias de María, por S. A. M.ª de Ligorio	2,25
Ejercicio de perfección y virtudes cristianas, 3 t.	3,25
De la imitación de Cristo (Kempis) relieve	1,50
Visitas al Smo. Sacramento, á María Santísima y á San José, para todos los días	1
Meditaciones para señoritas, en relieve.	1,50
Un mes consagrado á María.	1,15
Tratado de la tribulación por el P. Rivadeneira.	1,50
Tratado sobre las pequeñas virtudes.	0,30

COPIAS OLEOGRAFICAS

de cuadros de los más afamados pintores premiados en varios concursos y exposiciones

Sagrado Corazon de Jesús, por el P. Morell, de la Compañía de Jesús, tamaño 92 por 64 centímetros. Precio, 7 pesetas.

Sagrado Corazon de María, por el P. Morell, tamaño 92 por 64 centímetros. Precio, 7 pesetas.

Purísima Concepcion, por Murillo, tamaño 89 por 62 centímetros. Precio, 5 pesetas.

La Sagrada Familia, por Rafael, tamaño 90 por 64. Precio, 5 pesetas.

Jesús ante Pilatos y su sentencia. Mide 109 por 74 centímetros y se vende á 10 pesetas.

San Francisco de Asís, tamaño 52 por 68 centímetros. 2,50 pesetas

La Sagrada Familia, igual tamaño y precio que San Francisco.

La aparición del Niño Jesús á San Antonio de Padua, de Murillo, tamaño 58 por 78 centímetros. Precio 2,50 pesetas.

San José, por Murillo, tamaño 88 por 60. Precio, 5 pesetas. También hay existencias de otra imagen del Santo, que se vende á 4,50 pesetas.

Se venden en la Administración de este periódico, Estafeta 31.